

Семинар

Тема: «Цикл годовых праздников как одно из направлений духовно – нравственного воспитания дошкольников»

I. Приветственное слово заместителя директора по УВР МАОУ «СОШ №2 г. Немана» Спиридонова В.В.

Здравствуйте, уважаемые коллеги! Мы рады приветствовать вас в нашем детском саду.

Сегодня мы хотим поделиться опытом работы по духовно-нравственному воспитанию, которую мы строим на годовом круге национальных праздников Слайд 2. куда входят и государственные и православные праздники.

В связи с большой загруженностью по основной общеобразовательной программе, это очень удобно и эффективно.

Национальные праздники - это не просто способ, метод или прием, с помощью которого можно весело провести время, это культура и искусство, благодаря которым, и через которые, достигается гармоничная связь между прошлым, настоящим и будущим нашего народа.

Праздники помогают нам, педагогам, в ненавязчивой форме формировать представления у детей о добре и зле, хороших и плохих поступках, милосердии, прощении, послушании, воспитывать уважение к старшим, заботу о младших, давать нравственные образцы поведения, вызывать желание быть лучше, добрее, прививать неприятие злых или недобрых поступков. И дети откликаются на этот призыв со всей непосредственностью своей природы.

Праздник в детском саду – важная часть жизни ребенка. Это радостное событие, которое позволяет детям не только отдохнуть, но и духовно обогатиться. И, согласитесь со мной, что очень важно, чтобы дошкольник воспринимал мир через призму радости, положительных эмоций, которые способствуют духовному росту. В плане нашего семинара педагоги приглашают посмотреть образовательные ситуации в подготовительных группах. Отчет – презентация из опыта работы «Цикл годовых праздников как одно из направлений духовно-нравственного воспитания дошкольников». Мастер-класс по изготовлению пасхальной открытки.

И пригласим вас стать участниками нескольких народных игр, которые мы используем в своей работе.

Слайд 3.

II. Образовательная ситуация «Поёт жаворонок – славит весну», воспитатель Володченкова О.Ю. (приложение №1)

III. Интегрированное занятие «Пасху радостно встречаем», воспитатель Анисимова Г.М. (приложение №2)

IV. Отчет – презентация из опыта работы «Цикл годовых праздников как одно из направлений духовно-нравственного воспитания дошкольников».

Слайд 4. Дошкольный возраст - время активной социализации ребенка, вхождения в культуру, пробуждения нравственных чувств, воспитания духовности.

Слайд 5. Духовно-нравственное воспитание в детском саду является неотъемлемой частью всестороннего воспитания ребенка, необходимой предпосылкой возрождения православной культуры.

ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Слайд 6. В детском саду закладывается начало всему прекрасному, и, в том числе, любовь и уважение к старшему поколению.

Слайд 7. С детства человек впитывает от старшего поколения народные традиции и мудрость, основы культуры и родной речи.

Слайд 8. В осеннем календаре есть дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, хочется говорить слова благодарности, быть особенно чутким и внимательным к людям.

Слайд 9. Это – международный День пожилых людей, день добра и уважения, день благодарности за тепло сердец,

Слайд 10. за отданные работе силы, за опыт, который передается молодому поколению от старшего.

Слайд 11. Проводится большая работа по подготовке к этому празднику. Воспитатели проводят беседы с ребятами об их семьях, о родных и близких,

Слайд 12. о бабушках и дедушках, о людях пожилого возраста, направленные на воспитание любви, уважения к ним, заботы.

Слайд 13. Проводятся акции, в ходе которых дети поздравляют пожилых людей города, даря им подарки, сделанные своими руками.

Слайд 14. Очень приятно доставить радость пожилым людям! Такие акции проходят в нашем детском саду постоянно, и дети охотно принимают в них участие.

Слайд 15. День пожилого человека это не только уважение к старшим, это возможность соприкоснуться с мудростью.

ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЕ

Слайд 16. В основе каждого праздника лежит определенная идея, которую нам надо донести до каждого ребенка. Например, ещё один осенний праздник, который стал для нас традиционным это Покров.

Слайд 17 видео сюжет о празднике Покров Пресвятой Богородице.

Слайд 18. Цель этого праздника дать детям возможность глубже почувствовать и понять нравственные принципы, заложенные в православной культуре, помочь увидеть идеальный образ Богородицы.

ДЕНЬ ХЛЕБА 16 ОКТЯБРЯ

Слайд 19. Видео сопровождается текстом.

В каждом древе распятый Господь,

В каждом колосе тело Христово,

И молитвы пречистое слово

Исцеляет болящую плоть.

В каждом колосе тело Христово. Это мы говорим о хлебе. Именно поэтому хлеб это большая ценность. Поэтому он такой особенный. С детьми старшей группы мы реализовали проект «Хлеб всему голова»

Цель данного проекта: формировать у старших дошкольников представления о ценности хлеба в жизни человека.

В ходе работы по реализации проекта дети узнавали много пословиц и поговорок о хлебе. Воспитатели изготовили для ребят лепбук "Хлеб всему голова".

Ребята показали сценку «Колосок» о том, что вырастить урожай непросто, приходится приложить много сил. Дети узнали каким трудом достаётся хлеб, сколько сил вкладывает человек, чтобы вырастить колосок пшеницы. Как много трудятся люди для этого. Дети рассматривали картины, видео кадры хлебных полей, слушали песни про хлеб, разучивали стихотворения играли в хлебобобов.

Девочки станцевали танец с колосками, а колоски к этому танцу изготовили родители, которые приняли активное участие в реализации данного проекта.

Но самое главное, все, а особенно дети остались очень довольны. И мы уверены, что этот проект оставил след в каждой маленькой душе.

А в подготовительной группе расскажем детям о том, что хлеб это свято, Мы пригласим отца Серафима, который расскажет детям что есть особый хлеб небесный. Что испокон веку к хлебу было особое уважение, а особое почитание, высокое духовное отношение.

ДЕНЬ МАТЕРИ

Слайд 20. Особое место в воспитании детей дошкольного возраста занимает формирование бережного и уважительного отношения детей к женщинам.

Слайд 21. Это мы делаем не только через беседы, показы фильмов, но и во время подготовки к таким праздникам как День матери и 8 марта.

Слайд 22. Уже стало традицией в последнее воскресенье ноября отмечать День Матери. В этот день принято отдавать должное материнскому труду и бесконечной любви матери к детям.

Слайд 23. Мы раскрываем для детей идеальный образ мамы, мы знакомим их с иконой святой Богородицы, говорим о том что это тоже мама, наша общая небесная Мама.

Слайд 24. А вот 8 марта международный женский день. Мы славим торжество красоты и нежности каждой женщины.

Слайд 25. А еще мы проводим акции «Вырасти цветок для мамы» дети сами выращивают цветы в горшочках для своих мам.

Слайд 26. Акция «Хорошее настроение».

(Слайд 27) Воспитанники вместе с воспитателями выходят на улицы города поздравляют женщин с праздником,

(слайд 28)дарят открытки, цветы, сделанные своими руками.

Слайд 29. Праздники всегда проходят в теплой, душевной атмосфере. Мы прививаем дошкольникам доброжелательное отношение и любовь к близким людям.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Слайд 30. Рождество – это великий христианский праздник, праздник, который несет в себе глубокий смысл – торжества добра и справедливости. В рождественские дни, как никогда, все живут в ожидании чуда.

Слайд 31. Готовиться к празднику мы начинаем заранее. Вместе с детьми мы рассматриваем икону Рождества Христова, объясняем смысл праздника. Иисус Христос главный идеал нашей культуры,

Слайд 32. Что Рождество - это время, когда можно помочь слабым, проявить радушие, щедрость и любовь.

Слайд 33. Дети вместе с воспитателями и родителями изготавливают звезды и подарки, разучивают рождественские стихи и песни, оформляют выставки.

Слайд 34. Стало традицией проводить Рождественские праздники в различных формах

Слайд 35. В виде конкурса чтецов «Свет Рождественской звезды».

Слайд 36. Фестиваль «Рождественский перезвон».

Слайд 37 (видео слушаем...) На фестивали, поэтические праздники в честь Рождества Христова приглашаем настоятеля Храма Новомучеников и Исповедников Российских игумена Серафима, который с огромным удовольствием приходит к детям. Благословляет всех на благие дела. В праздник Рождества всё вокруг наполняется особой торжественностью, светом. Волшебную атмосферу праздника дети передают через Рождественские стихотворения, танцы, песни. Еще те звезды не погасли,

Еще заря сияет та,

Что озарила миру ясли

Новорожденного Христа.

ПАТРИОТИЧЕСКИЕ ПРАЗДНИКИ

Слайд 38. Русская культурная традиция свято хранит образы героев-защитников Отечества, православных святых и праздник 23 февраля формирует у дошкольников чувства патриотизма, сопричастности к лучшим традициям,

Слайд 39 . Из бесед с воспитателями дети узнают о былинном Илье Муромце не только как о реальном историческом лице, но и как о святом Русской православной церкви.

Слайд 40. О Дмитрие Донском, Александре Невском, Федоре Ушакове, Александре Суворове, Михаиле Кутузове, которые совершали не только воинский, но и духовный подвиг.

Слайд 41. Мы стараемся посеять и взрастить в душах наших детей идеальный образ Родины.

Слайд 42. Патриотическому празднику Дню Победы в нашем детском саду посвящается ряд мероприятий, в котором принимают активное участие не только дети и педагоги, но и родители.

Слайд 43. В канун праздника Великой Победы, у памятника погибшим воинам мы проводим торжественный митинг «Свеча Памяти»,

Слайд 44. вспоминая наших великих героев ВОВ, навсегда оставшихся в наших сердцах.

Слайд 45. Мы приглашаем ветеранов, тружеников тыла, детей войны.

Слайд 46. Вместе с ними возлагают цветы на Братскую могилу Советских воинов.

Слайд 47. Доброй традицией стало проведение акции «Голубь мира».

Слайд 48. Провели акцию «Сирень Победы», в которой приняли участие воспитанники групп первого года обучения и их родители.

Слайд 49. Для народов России, вынесшей на своих плечах все тяготы и лишения военных лет, самой трагической датой стало 22 июня 1941г. – день начала ВОВ.

Слайд 50. В этот день мы проводим «День памяти и скорби».

ДЕНЬ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ.

Слайд 51. День славянской письменности и культуры православный праздник, признанный государственным, который отмечается в память двух просветителей – Кирилла и Мефодия.

Слайд 52. Они внесли огромный вклад в развитие славянского общества, его культуры.

Слайд 53. В нашем детском саду проходят мероприятия, посвящённое этому значимому дню, цель которых познакомить детей с традициями жизни древних славян,

Слайд 54. формировать понимание слова «предки», понимание того, что Россия – страна с большой многовековой историей.

СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНЬЕ

Слайд 55. «Христос Воскресе!»- «Воистину воскрес!» Разве есть для христиан более торжественное и светлое приветствие, чем этот радостный пасхальный возглас?

Слайд 56. Как же радостно становится на душе и на сердце от этих слов. Радуются взрослые, радуются дети, радуется весь сотворённый Господом мир!

Слайд 57. Видео с праздника.

Слайд 58. По мнению русского педагога XIX века К. Д. Ушинского «...для ребёнка светлый праздник и весна, Рождество и зима, Спас и спелые плоды, Троица и зелёные берёзки сливаются в одно могучее впечатление, свежее и полное жизни.».

ДЕНЬ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ.

Слайд 59. По истечению пятидесяти дней после Пасхи отмечается православный праздник день Святой Троицы.

Слайд 60. Считается, что в этот день Святой дух сошел на апостолов, и они раскрыли истины существования Троицаго бога – Отца, Сына и Святого Духа.

Слайд 61. Православные христиане в этот день украшают дома и храмы зелеными веточками, цветами.

Слайд 62. Цветущие ветви напоминают нам о том, что под действием благодати Божией человеческие души расцветают плодами добродетелей.

Слайд 63. Через этот праздник мы в нашем детском саду знакомим детей с обычаями празднования Троицы.

ДЕНЬ СЕМЬИ И 8 ИЮЛЯ «ДЕНЬ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ»

Слайд 64. Видео сопровождается текстом.

«В России будет пустыня, если семья не станет святыней» - под таким девизом прошёл праздник, посвященный Дню семьи в рамках творческого проекта «Счастливая семья – счастливый ребенок». Проект был реализован с детьми старшей групп.

Была проведена большая предварительная работа с родителями:

- консультации;
- индивидуальные беседы;
- оформление папок – передвижек;
- оформление мини-библиотеки;
- акции

На родительском собрании мы предложили родителям творческие домашние задания.

Стены музыкального зала украсили гербы и семейные генеалогические деревья. А также детские аппликации в технике силуэтное вырезывание и выставка рисунков «Наши семьи». На праздник мы пригласили семьи в полном составе. Программа мероприятия очень многообразна и познавательна.

Папы построили «Дома своей мечты», где каждый кирпичик имел своё название «Любовь», «Уют», «Очаг», «Терпение», «Забота», «Уважение»

Не остались в стороне сестры и братья наших воспитанников, они приняли активное участие в играх и танцах.

Вовлечение семей в дошкольное образование развивает позитивное взаимоотношение родителей, детей и педагогов, повышает уровень родительской компетенции в вопросах семейного воспитания, укрепляет доверие и дает возможность для дальнейшего роста и совершенствования взаимодействия семьи и детского сада.

Использование разнообразных форм работы показало определённые результаты: родители, стали активными участниками встреч и помощниками педагогам, создана атмосфера взаимоуважения.

Инициатива пока больше исходит от нас, педагогов, но уже хорошо то, что родители с желанием поддерживают нас.

Девиз праздника очень полно и точно отражает роль семьи в жизни каждого человека.

Каждая семья с удовольствием рассказала о своих семейных традициях.

Никого не оставили равнодушными выдержки из домашних сочинений, написанных родителями на тему «Мой любимый ребёнок».

С целью поднять статус многодетной семьи торжественно чествовали многодетные семьи.

После праздника на совместном чаепитии семьи представили свои фирменные блюда. Считаю, что высказывание великого педагога Сухомлинского В.А. как нельзя лучше убеждает нас в необходимости проводимой нами работы

«Только в совместной деятельности родители лучше узнают своих детей, становятся ближе»

Слайд 65. День памяти святых Петра и Февронии Муромских отмечается 8 июля. Этот праздник очень душевный и глубокий по замыслу - День семьи, любви и верности.

Слайд 66. Цель этого праздника донести не только до детей, но и до взрослых образ идеальной семьи. С детьми проводятся беседы: «Всё начинается с семьи», «Счастливая семья», «Ромашка - символ семьи, любви и верности», «День семьи сегодня в мире». Разучиваем много стихов, пословиц о семье, дружбе, верности.

Слайд 67. Накануне праздника детям рассказываем «Историю жизни Петра и Февронии».

Слайд 68. Стремление возродить традиции семейного воспитания помогает посеять в душах воспитанников важную мысль, о том, что счастье заключается в дружной, надёжной и крепкой Семье!

12 ИЮНЯ

Слайд 69. Крепкая семья – основа государства.

Россия — священная наша держава,

Россия — любимая наша страна.

Могучая воля, великая слава —

Твоё достоянье на все времена!

Слайд 70. Знакомим детей с символами нашего государства – герб, флаг, гимн.

Этот праздник — символ национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее нашей Родины.

Слайд 71. Любовь к родному городу и великой стране, к близким людям, к детскому саду может провести наших маленьких патриотов по жизненному пути!

Слайд 72. Сегодняшние дети – это будущее страны.

Счастливые дети – счастливое будущее нашей страны!

Слайд 73. Меняются времена, эпохи, люди. Но вечным остается стремление человека к добру, любви, свету, красоте, истине, идеалам. Сохранить эти качества в наших детях, заложить основы бытия, научить их правилам общения и умению жить среди людей – вот главные идеи духовно-нравственного воспитания дошкольников.

Подводя итог всему вышесказанному вспомним слова Василия Александровича Сухомлинского «Детство – важнейший период в жизни ребенка, и от того, как оно прошло, кто вел его за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира – от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш».

V. Кофе-пауза

VI. Мастер-класс «Пасхальная открытка» Л.Е. Степанова (приложение №3)

VII. Как вы смогли увидеть, одним из основных средств духовно-нравственного развития личности ребенка является введение его в православную культурную традицию, а также народную культуру через воспроизведение годового цикла национальных праздников, которые являются для них яркой и глубоко содержательной игрой.

В детском восприятии праздника известна удивительная особенность. В памяти остаётся незабываемое осеннее многоцветие – к Покрову, сияние огоньков и ароматов хвои на Рождество, берёзки на Троицу, ванильный вкус куличей – на Пасху. У каждого праздника есть «свой», цвет, даже запах, своё особенное звучание, своя музыка...

При подготовке и проведении праздников мы используем те формы работы, которые адекватны живому детскому восприятию:

*Сказки – рассказанные с куклами.

*Рукоделие и творческие задания, как введение в народную декоративно – прикладную культуру, знакомство с ремёслами и промыслами. Таким образом, приобщая к самобытным особенностям любого праздника.

*Элементы музыкальной культуры в песнях, стихах, плясках.

*Тематические беседы.

*Тематический цикл занятий, приуроченных к праздникам.

*И, конечно, народные игры, позволяющие каждому ребенку стать «свидетелем» основных событий праздника.

И мы хотим предложить вашему вниманию несколько народных игр, которые мы используем при подготовке и проведении мероприятий.

Приглашаем вас принять в них активное участие в **Мастер-классе «Фестиваль народных игр» (приложение №4)**

VIII. Рефлексия.